

天爐戰法重挫頑敵

抗日名將薛岳、楊森、方先覺傳奇（下）

追憶第三次長沙大捷

● 賦肖俠

守軍抗敵誓死不退

一九四二年元旦晚間九時，敵向我第三師警戒陣地——白沙井攻擊，意圖由此佔城廂制高點——天心閣。我東門、南門守軍，奮勇抵抗，阻止敵軍之進攻，頓時殺聲遍野，砲火震天，第十軍軍長李玉堂將軍令第一九〇師，派兵克復左家塘，並增兵圍攻竄入白沙井民房內之敵軍，以鞏固天心閣要點。第一九〇師師長朱嶽，親自率兵攻擊該敵。

元月二日上午九時，日軍又以大部隊向金盆嶺、黃土嶺預十師陣地猛攻，該師第二十九團第二營連絡中斷，呈現混亂狀態，自是戰況升高，軍長方先覺深知長沙南郊為丘陵地帶，敵必選此方向為攻擊重點，預十師陣地首當其衝，如不能堅守到

底，痛殲敵軍，則「天爐戰法」將難竟其功，慎思之餘，隨即執筆書就：致夫人周蘊華女士遺書一紙，略謂：「……長沙三

次會戰，關係國家存亡。余受命保土，責

事革命事業，以雪國恥而報父仇……」此遺囑即時傳遍全師，官兵士氣為之大振，我軍奮勇抵抗，終以敵眾我寡，陣地一度失陷，後經預十師第三十團第三營，發動逆襲，恢復原陣地，該營少校營長阮成，

砲兵營長張作祥，連絡戰區砲兵，向金盆嶺敵軍，實行群射，敵軍死傷枕藉，攻勢立被遏阻。

攻入白沙井之敵，憑民房頑抗，預十

三時二十分，敵藉空軍掩護，捲土重來，又向鄖家庄、小林子沖等處攻擊，師第二十八團團長陳希堯，即令第二營營長劉正平，攻入敵陣，放火焚燒民房，立見煙霧彌漫，火光沖天，二百餘名敵軍，全部葬身火窟，並在敵屍內，發現配帶二

雙方傷亡慘重。戰至下午五時，敵卒不支，

(下) 捷大沙長次三第憶追

中，向東退去，我第二十九團中校副團長陳

國之心，益形堅定。

外

雜誌

興善、團附曾友文壯烈殉國，上級以該團長勇敢善戰，指揮有方，晉階少將，賞洋一萬元。

元月三日黎明，長沙北郊守軍第一九

○師陣地陳家山失守，日軍第六師團，與東門之第三師團、南郊之第四〇師團，連成一線，以砲兵對南門、小吳門、湘雅醫院、興漢門等要點，猛烈射擊，掩護步兵

如鴉陣般，向我各陣地攻擊，我第三師師長周慶祥，第一九〇師師長朱嶽，預十師師長方先覺，均親臨督戰，岳麓山上我軍十五公分口徑（註一）榴彈砲為抗戰期間威力最大之野戰砲，此時發揮高度功能，向敵軍作燬滅性的射擊，長沙城全面都是

砲聲、槍聲、手榴彈爆炸聲，白刀戰的喊殺聲，驚天動地、煙塵蔽空，敵我相持至午後，雙方傷亡慘重，均須調息，戰況形成對峙狀態，適時長官部轉來委員長蔣中正致第十軍電令略云：「第十軍連日堅守

陣地，奮勇殲敵，至堪嘉慰……敵軍深入我陣，後繼無援，我主力已準備向敵軍圍殲中，我第十軍，如能決心與長沙共存亡，必能摧破強敵，完成光榮使命……」此電報之到來，官兵士氣更加高昂，殺敵報

將士用命浴血沙場

預十師在連日戰鬥中，不僅阻止敵軍攻勢，且傷亡敵官、兵數千人，該師本身亦付出很大代價，各戰鬥單位，兵員已感不足，而防守任務日形艱鉅，方先覺為有效運用現有兵力，決心將陣地範圍縮小，並挑選部分輸送兵，補充前線以充戰力。

元月三日傍晚，薛岳長官已命令外圍打擊部隊第四、第七十九、第七十八、第二十六、第三十七、第二十、第五十八各軍，開始「求心」運動（註二）。

一月四日，蔣中正致電薛岳：「此次會戰，舉世矚目，各部務必不惜任何犧牲，發揚高度攻擊精神，施行堅決勇敢之包圍，聚殲殘敵以求獲得空前勝利與光榮戰績。」薛岳向蔣回電表示：「本次會戰岳已抱定必死決心，必勝信念。」薛岳向所屬各部轉達了蔣中正的命令，嚴令各集團軍總司令、各軍長、師長，務必確實掌握好自己的部隊，倘有作戰不力，貽誤戰機，定按革命軍人連坐法重處，決不姑息。

寬容。如果敵人從某部隊作戰地境內安全逃脫，即嚴懲該部各級指揮官。

一月四日晨，長沙城郊外東南角出現紅色信號彈，顯示我軍包圍圈已經完成。黎明時分，敵機六架，向我預十師，修械所、杏花園、小跳馬澗、冬瓜山一帶陣地輪番炸射，大掃把塘一三六高地敵砲亦向我射出，掩護其步兵向我猛攻，我軍傷亡甚重，第三十團團長葛先才，指揮僅有的數十名戰鬥兵，連同師部補充的雜務兵與敵展開拉鋸戰、肉搏白刀戰，筆者隨同副師長孫明瑾將軍抵現場督戰，親見將士用命，殺聲不斷，衝鋒號響澈雲霄，團部號長所吹用之軍號，被敵彈射穿漏氣，立即解下綁腿，纏緊再吹，戰況的艱苦與激烈，可歌可泣，如是修械所陣地失而復得者五次，最後終將敵軍擊潰，遺屍遍野向金盆嶺方向退去，葛團長守土有功，晉級少將，次日各大報刊稱葛團長勇猛剛膽，譽為今日之趙子龍。

十七時，攻城之敵軍，經四日的戰鬥，已糧彈耗盡，並得悉我外圍部隊，已開始向長沙合圍，於是發動佯攻，掩護撤退。並在金盆嶺一帶，縱火焚屍，期將戰死者之骨灰帶走，夜風吹來，焦味刺鼻，我

中國立刻派部追擊，其餘仍堅守原陣地，以防敵回竄。

五日晨，城郊陣地已無敵蹤。筆者引導，新聞界人士，赴修械所迄金盆嶺戰場巡視，見敵屍累累，懷抱武器而亡，金盆嶺谷地堆積敵屍二百餘具，被燒的焦頭爛額，狀極可怖，按日軍習俗，戰死者之骨灰，一定要攜交其家屬，如因時間迫促，不及收回全屍骨灰者，亦應將左手帶回，但見敵屍內有剁下左手，或左手有刀痕而未及剁斷者甚多，可見敵軍慘敗倉皇逃竄的情景。

長沙城位於湘江東岸，第三次會戰中，第十軍奉命固守該城，官兵均抱必死決心，背水一戰，迫使敵兵敗於城郊，未越城池一步，可謂穩如泰山，五日晨，各大報以第十軍「背水戰長沙泰山誰敢當之」之頭號標題刊出，自是「泰山軍」之名，傳揚四方。

圍殲暴寇屍橫遍野

在一月四日晚間，敵軍猛烈攻城，經我軍痛擊重創，呈現衰頽之際，薛岳對外圍打擊部隊，下達圍殲命令如下：

一、第十九集團軍總司令羅卓英，為

南方追擊總司令，指揮第二十六軍，於一月五日拂曉，由牌樓峰，經楓林港、栗山巷，向長樂街、伍公市追擊，第四軍由阿彌嶺、東屯、青山市、福臨舖，向新市追擊，第七十三軍由長沙經石子舖、栗橋，向駱公橋追擊。

二、第二十七集團軍總司令楊森，為北方堵擊總司令，指揮第二十軍，第五八軍，在象鼻橋、福臨舖、栗橋，自北向南堵擊。

三、第三十集團軍總司令王陵基，為東方堵擊總司令，指揮第三十七軍、第七十八軍，在楓林港以北，長樂街以南地區，自東向西堵擊。

四、第九十九軍軍長傅仲芳，為西方截擊軍司令，指揮該軍在石子舖以北，新市以南地區，向東截擊。

五、第一四〇師師長李棠為挺進司令，率領該師，向黃沙街、新牆一帶，截擊敵軍。

六、各部隊接令後，即刻開始行動，

對北竄之敵，澈底圍殲。

元月四日拂曉，由曲江增援而來的國軍第四軍第五十九師、第一〇二師、第九〇師，已先後抵達長沙外圍，即刻向攻城

之敵第三師團，展開反包圍攻擊，日軍突圍時死傷慘重。

五日凌晨敵冒死苦戰，甫退到東山鎮，發現瀏陽河橋已被我第七十九軍炸燬，並以猛烈砲火堵擊，在背腹受敵之下，驕矜狂傲的日本「皇軍」，此時如蝗蟲般的在無可奈何之下，下令沿瀏陽河南岸，自己亂成一團，不知所措，師團長豐島房太郎在瀏陽河渡過，又遭河對岸第七十九軍阻擊，傷亡數百人，又改由20梨市由第六師團控制之浮橋渡過磨盤洲附近徒步涉水過河，才入中流，又遭河對岸第七十九軍阻擊，傷亡數百人，

到國軍第四、第二十六軍之攻擊，敗戰疲師的日軍不敢戀戰，被迫向北面的楓林港撤退，指望第四十師團前來增援，孰料該師團之主力，又被國軍截擊，退回金井，而金井預留的日軍四百名，亦遭國軍圍殲，日軍第四十師團大隊長二名，中隊長二名被我軍擊斃。

元月七日，敵第四十師團，在國軍重重堵擊之下，很不容易的突出重圍，到達春華山一帶，接應北撤的第三、第六師團，但國軍早在撈刀河、汨羅江及新牆河一帶，日軍撤退必經之地，佈下天羅地網，

使日軍在這廣大的「爐體內」陷入烈火之中，到處遭受阻擊，原在各要點預置之接應部隊，亦被我軍大小通吃，一向蠻橫殘暴的敵寇，此時變得一籌莫展，只有豕突狼奔，冒死逃命。

元月八日，我空軍飛機臨空助戰，我地面部隊，看到機翼上，青天白日的國徽都歡聲雷動，大叫：「這是我們的飛機！」土氣更為高漲，我機對金井、長樂街、浯口地區之敵軍，猛烈轟炸掃射，敵軍呼天叫地，死傷無算，瞬間，敵機數架，自北而來，與我機發生空戰，結果日機三架被我擊落，我軍又是一陣歡呼，大叫「打的好……我們的空軍，是好樣的……」

敵遭圍殲豕突狼奔

位於長沙東北方的影竹山是通往長樂街、新市道路上的一座小山，為日軍北撤必經之路，由我第二十軍、第五十八軍，在此設防阻擊，一月八日，敵軍第三師團，撤至福臨鋪南側，遭我五十八軍堵截，雙方相持不下，豐島師團長組成敢死隊，親自督戰，亦無法突破。適有敵第九獨立混成旅團，南下解救，敵第三師團殘部，方得乘隙穿越，向汨水退去。

敵第六師團，退至青山市時，被我第二十、第五十八、第七十三、第二十六軍及第四軍包圍，日軍接應部隊元澤支隊，被我第九十九軍攔截，難獲寸進，造成第六師團，深陷困境，奮力突圍，徒增傷亡，九日清晨，日軍第九獨立混成旅團，抵達影竹山，意圖攻下該據點，以解第六師團之圍。

十日黎明，敵機數架臨空助戰，猛炸我軍陣地，日軍同時挑選精兵數百名，由山崎大隊長指揮，向影竹山突擊，乘我軍傷亡之際，攻佔制高點，原已北撤之第三師團，抽調三千餘人，折回營救第六師團，與我第二十軍發生戰鬥，於是第二十軍，面對第六師團，又受影竹山制高點之敵制，形成三面受敵，軍長楊漢域將軍，臨危不亂，隨指揮直屬騎兵連、特務連、工兵連及第一三四師之一部，向山崎大隊發動攻勢，激戰至下午四時，終將該敵全部消滅，同時將第三師團營救部隊擊退。

解除側背的威脅，楊漢域軍長乘勝協同第五十八軍，對日軍第九獨立混成旅團實施圍攻，經徹夜戰鬥，將該旅團大部擊潰，僅餘一個大隊，被困於影竹山，連日敗之敵軍，只顧向新牆方面逃竄，再也無

力回救，我第二十軍、第五十八軍，對敵展開殲滅戰，日軍反復突圍十餘次，均被我擊潰，敵見傷亡慘重，突圍無望，敵陣中出現殘忍狀況，只聽一陣機槍掃射，敵數十匹戰馬，悲鳴嘶竭，倒臥血泊而亡，緊接就是官兵集體切腹自殺之慘叫聲及破壞武器的爆炸聲，在叫囂混亂之後，歸於沉寂，敵機臨空偵察，見地面戰鬥結束，三個師團留下滿地屍骸武器，殘餘部隊，於元月十五日向新牆方向潰退，我軍為澈底消滅敵軍，仍繼續尾追不捨。

長沙三次會戰，自一九四一年（民國三十年）十二月十八日，敵軍先頭部隊與國軍之前哨部隊接觸起，至一九四二年元月十八日，第九戰區司令長官，下令戰鬥結束止，為時一個月。此役敵軍傷亡五六七四四人，被俘一三九人，國軍陣亡一二二五九人，負傷一二四、七七九人，失蹤二、〇四二人，合計二八、一一六人，俘獲之槍彈、通材、馬匹、文件等無以數計。戰後，第廿七集團軍奉令清理戰場，因日軍遺屍太多，乃令平江、長沙、湘陰三縣民工數千人，挖了三個大土坑，把日軍屍體集體掩埋，每坑數千具，並在坑旁立上石碑，上書「萬人坑」三字。

中

雜誌

會戰後，軍委會召開南嶺軍事會議，

蔣委員長對各級指揮官運籌得宜，將士用命，鼓勵有加，并譽為自七七抗戰以來最成功的作戰，親授九戰區司令長官薛岳青天白日勳章，第十軍軍長李玉堂升任廿七集團軍副總司令，預十師師長方先覺，升任第十軍軍長，該師副師長孫明瑾升任師長，第三十團團長葛先才升任副師長，頒第十軍「忠義表天地」榮譽旗一面，其他有功將校受升賞者甚多，以「天爐戰法」獲勝之長沙三次大捷，劃上光榮的句點。

中外媒體一致贊佩

(下) 捷大沙長次三第憶追

長沙採訪，見戰場彈痕密佈，敵屍成堆，均報導稱係自一九四一年十二月八日，日軍偷襲珍珠港，攻陷香港、馬來西亞之後，中國戰區所打最漂亮的勝仗，不但對侵略者給予重大打擊，對反法西斯集團，亦等於注射了一劑強心針，堅定了民主陣營必勝信念。同時各國賀電紛至，美國羅斯福總統來電略稱：「中國以劣勢裝備，對抗優越的敵人，此不屈不撓的精神，使其他聯合國軍民，均感受極大激勵……」並特別頒贈薛岳上將「獨立勳章」一座，以

中外文史
叢書

壯遊八十年

現已出版

陳廣沅教授著 定價平裝450元 精裝500元

本書為旅美學人前國立東南大學教授陳廣沅先生精心傑作。要目有：唐山、上海交大生活。留學美國準備一年。二年讀書二年做工之留美生活。回國後大學教學生活。服務津浦路浙贛路滇緬路回憶。赴美爭取鐵路器材。聯總救濟工作。行政院救總工作。回憶民航空運隊。避難香港十年。晚年在美教書奇聞。內容精彩，篇篇可讀。全書陸佰叁拾頁。
二十五開本平裝訂價新台幣肆佰伍拾元。精裝本台幣伍佰元，郵撥〇七三九三三三一一聖文書局帳戶。

示崇敬。

註一：參據國防部編印之一軍事史論文集

(二) 上冊一〇九頁。原文略云：

兵團由是成立。

千發砲彈，並由希特勒裁決，在一九三六年運交，中國國軍重榴彈砲

「民國二十三年春，我國與德國軍

註二：「求心」「求圈」，是戰術運用上

火公司數項交易中，其中一項為萊茵金屬公司出售經德國國防部批准

之名詞，前者是外圍部隊向指定之

二十四門十五公分（原文誤載十五

公厘）野戰重榴砲，每砲配一

由內線向外突破作戰。